

加强高校文化建设 构建大学人文精神 *

孙晓燕

(山西工商学院, 山西 太原 030000)

摘要: 伴随社会经济发展脚步的不断迈进, 高校文化建设与人文精神一直是教育行业备受关注的热点, 是学生在成长过程中不能缺失的重要教育进程。本文从高校文化建设与大学人文精神的底层展开分析, 将高校文化建设过程中的误区与大学人文精神衰落的原因扩展开, 为加强高校文化建设与大学人文精神构建提供了基本方向。

关键词: 大学 文化建设 人文精神

中图分类号: G640 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 12-0212-03

我国一直以科教兴国作为教育开展的主要思想, 以提高全民族文化素养作为教育实施的重要目标。为了实现新时期教育方针, 为社会化现代主义建设创造提供更多更优秀的高素质人才, 不断强调培养各方面全面发展的社会主义建设接班人。因此, 对文化建设与人文精神的培养一直是素质培养的重点项目, 通过加强高校文化建设, 构建大学人文精神, 进一步推动个体成长进程。

一、加强高校文化建设, 构建大学人文精神的意义

高校文化建设指以学生作为主体单位, 通过在高等校园内开展教育、科学、文学、艺术等各项文化事业的活动, 为社会发展提供文化能量, 提升国家综合实力。因为经济全球化的发展趋势, 对中国传统文化的考验也在逐渐加深, 传统文化的继承和弘扬需要不断培养新时期拥有丰富能量的青少年, 始终坚持中国特色社会主义的发展道路, 将中华文化宣扬到世界各国中。因此, 立足于社会主义现代化建设的洪流中, 加强高校文化建设不仅可以提高学生的精神追求, 巩固学生的精神世界。也为当今社会培养清正的社会风气打下基础, 促使更多的青少年坚定自身信念, 不断推动自身人格的建立健全。少年强则国强, 加强青少年的文化建设, 扩大学生人文精神的培育范围, 为国家发展提供充实的人才基础, 不断推动社会主义现代化建设的进程的展开。

人文精神是个体在社会发展过程中不断养成的一种精神文化追求, 通过对尊严、价值、追求以及各类传统文化遗留下来的精神世界的重视与向往, 形成独特的精神知识教育体系。构建大学人文精神不仅是立足于社会发展需求的必然之路, 也是提高中华民族综合素质水平的重要举措。面对大学教育过程中反复出现的问题, 进一步推动大学人

文精神的构建是主要的解决方法, 更好的促进大学生学习过程的开展和个人素养的提升。

二、辨析高校文化建设出现的误区和大学人文精神衰弱的原因

1. 高校文化建设中存在的误区

部分高校校园内, 在开展文化建设的过程中, 简单的将文化建设理解成问题活动, 一味重视文化建设的娱乐性质, 忽视深层次的文化意识和精神氛围。更多的高校在开展校园文化建设的过程中, 缺乏对文化建设的理解, 导致将文化建设活动演变成大学生的娱乐活动。高校文化建设的主体应该是校园内的整体人员, 并不能单纯依靠局部个体来彰显校园文化建设的成果。但是部分高校, 将部分学生的形象过于强化, 同时减少了教师与管理人员的参与力度, 导致高校文化建设演变成多重缺陷的不完整的文化建设, 单纯针对大学生群体开展的文化建设, 已经不是完整的文化建设。而且, 在高校内举办文化建设活动, 不仅要有自己的特色凸显, 更要重视文化精神等层面的引导, 减少对物质文化的关注力度。在高校举办自己校园内部的文化建设过程中, 要立足于整体社会发展的洪流中, 将自身特色的精神涵养进行突显, 而且, 过度看重物质文化建设, 并不能完全代表整体校园内部的精神文化追求。因此, 在校园内部开展文化建设误区众多, 不小心就容易中招, 导致校园文化建设一直无法顺利开展^[1]。

2. 大学人文精神衰弱的原因

对于大学中人文精神衰弱的原因, 首先就是过多量化考核的管理体制, 对人文精神存在一定的捆绑限制影响。大部分大学的管理模式都是以量化考核的方式进行展开, 关注表面形式却不在意实质内容, 极大影响了正常教学的

* 基金项目: 山西省教育科学“十四五”规划 2022 年度规划课题, GH-220272 基于大学生人文素养提升的高校文化建设路径研究。

开展，助长了社会不良风气。通过数字将教师的任务以量化的方式展现出来，分散教师的教学目标，导致人文精神建设一直呈现闲散的状态。随着社会发展，传统学术不能满足学生自身的目标范围，校园人文精神逐渐出现衰败的迹象，伴随各种新式文明逐渐吸引校园人群的目光，传统人文思想精神无法吸引更多的注意力。更多新式文化的汇入，导致校园人群更愿意吸收新形势的文化能量，学生习惯性将眼光放到能满足当下利益方向上，重视文化带来的效果和作用，从而导致校园内部拥有人文精神的人员数量逐渐减少，人文精神建设的来源骤减，加上后备力量的匮乏，校园内部人文精神逐渐从丰盈走向衰弱^[2]。

三、加强高校文化建设，构建大学人文精神的渠道

1. 高校文化建设加强渠道

1.1 精神文化建设。为推进高校文化建设，需要立足于原本高校发展现状，结合校园自身情况特点，展开对学生精神方面的文化建设方案，结合全校师生共同的信念与想法，将众多个体在精神上拧成一股，建设高校精神文化，推动高校文化建设的强化。作为加强高校文化建设的核心要求，精神文化建设与其他文化建设渠道不同，精神文化更象征着一种信念、或者价值追求。高校内部如果没有自己特色的精神文化，那么校园内部将呈现一篇散沙的状态，严重影响学生的个体化状态。而拥有个性化精神文化的高校，与社会主义核心价值观相符合，承担着引领高校向上发展的重担，而且在加强高校文化建设的过程中，通过引导精神文化建设与社会主义向结合，可以拉进高校与国家之间的关系^[3]。通过不断对高校精神文化建设的开发，可以促使更多有理想有抱负的青年投身祖国未来发展的事业中，走出自己独有的高校文化建设道路。我国著名大学清华北大的名号大都耳闻能详，作为世界高校中，清华和北大的精神文化建设一直是紧随着学生的教学进度的。清华的校训被众多高校争相引用，“自强不息，厚德载物”清华用自己真正的精神文化建设方式传递出八个字的真实含义，创建出独具清华特色的精祌文化。而借鉴清华校训的其他高校，没有清华出名的其中一条原因，就是没有把借鉴来的东西转化成自己学校内部的东西，没有自己特色的精神文化，就像一块刚做好的豆腐，不堪一击。因此，可以向其他学府进行借鉴，但是要在借鉴的内容中找到自己独有的特点，进而将其培养壮大，才能最终将借鉴而来的东西转化成自己的东西。

1.2 制度文化建设。作为新时期中国共产党的教育方针之一，加强高校文化建设一直是被认为全面推进全民素质教育的有效方式。因此，作为新时期社会主义现代化建设

的重要目标，加强高校内部文化建设是非常必要的。为推进高校文化建设的进程，从校园文化的制度着手，立足于高校自身的校园情况，遵循高校本身的发展规律，同时要以中国现有法律作为基础，以学生数量和类型展开，创建独属于加强高校文化建设的制度要求。以学校的管理、组织活动为例，通过将决策制度化的方式，可以尽量规避不必要的失误的产生，换言之就是以不变应万变，通过固定的制度对不同的行为活动进行约束和限制，使的活动成果更规范化，避免因为个人原因造成大面积损失的现象。

1.3 行为文化建设。在加强高校文化建设的过程中，受精神文化和制度文化的影响，行为文化作为两者的外部表现，更需要加强对其关注力度，为学生和教师提供可参考的目标和指向。行为文化建设主要以校风作为主要表达形式，通过整体校园风气的变动，改变教师或者行为的表现模式，通过潜移默化的方式，从校园内部底层开始向外逐渐蔓延。例如，高校可以通过制定特定活动形成校园风气。以某高校为例，在大一学期组织学生开展校园内部值日大清扫工程，通过校园内部大型值日活动的开展，大部分学生都养成了爱护环境，勤俭节约的良好习惯。而且受学生爱护环境的行为影响，部分教师也减少了碳排放，坚持乘公共交通上下班。学生与教师彼此之间相互影响，又同时受身边环境所影响，因此，建立良好的行为文化建设，对加强高校内部文化建设有着极大的助力作用，为社会主义现代化建设的发展提供了良好的参照物^[4]。

1.4 环境文化建设。高校的校园是学生的主要生活、学习场所，根据心理学行为主义流派的观点，个体所处的环境会对其产生的行为具有重要的影响作用，因此，在进行加强高校文化建设的过程中，需要增加对校园内部环境的文化建设工程。例如，可以通过人工文化建设景观，为学生创设校园特有的文化建设领域，有的高校会使用校训，有的高校会额外建造文化长廊，通过对环境的改变，为学生的生活学习提供充足的文艺氛围。不管是学生还是教师，都可以在校园文化建设的环境中，受到文化的熏陶和感染，潜移默化下，校园整体的文化建设水平会有所提升，不断增强高校内部师生对学校的认同和归属，提高高校自身的凝聚力，以积极向上的文化氛围，推动高校文化建设的加强和深入，为社会主义现代化建设提供良好的社会风气引导作用，促使更多的学生提升自身的荣誉感和使命感，推动社会向着可持续发展转变。

2. 大学人文精神构建途径

2.1 重视传统文化的继承与弘扬，拓展校园人文精神来源。对于建设大学人文精神而言，思考的重点主要在于

开发人文精神的来源。我国具有上下五千年的文化历史底蕴，古往今来众多的文化作品无不彰显其特有的文化内涵。因此，在构建大学人文精神的过程中，引导学生重视传统文化作品中的人文主义精神，建立人文精神社团，以团体的方式将人文精神逐渐从丝汇聚成缕再融合成股。不同的历史朝代，大量的文人墨客，毫不吝啬的在历史的长河中留下独有的艺术文化魅力，通过对其深入发掘，细细品味，不难发现其中内涵的丰富人文精神。对于大学生而言，更应该重视传统文化所带来的文化魅力，不断继承和发扬传统文化的表现形式。人文精神作为一种意识的承载形式，并不能远离艺术形式而独立存在，因此，对于构建大学人文精神的校园而言，积极引进传统文化，以传统文化作为承载，不断推展人文精神来源，丰富校园内部人文精神储备量。以大学体育课程而言，可以通过学习太极、五步拳、八段锦等内容，提升学生对于人文精神的感知力。

2.2科教与人教融汇统一。对于我国五千多年的历史背景而言，人文精神的发源地随处可见。因此在科技水平高速发展的今天，培养大学人文精神本身不是很难的问题，但是需要重新思考科学教育与人文教育两者之间的关系问题，推动科教与人教两者相结合，形成符合当前社会发展情况，以科学的方式促进人文精神的培养壮大。中华民族在历史发展的过程中，锻炼出极强的包容性，通过将现代科学技术与传统人文思想相互包容，以传承和发展的模式，重视两者之间的融合。推动科学教育与人文教育相结合，首先需要调整教育目标，对传统教育模式进行调整，通过钻研和调整，建立全新的课程体系模式，培养学生养成人文精神的同时关注科技创造力的培养。创建大学生文化素质教育基地，通过科学教育与人文教育相互结合的方式，更能扩展学生学习的广度和深度，改善学生的获取知识途径，将人文教育用科学教育的方式展现出来，更加凸显学校自身的综合素质水准。在构建大学人文精神的过程中，将科学教育与人文教育相互融合，综合统一，取彼之长，补己之短，两者相互促进，更有利于大学校园人文精神的构建，也更满足当下社会主义现代化建设的发展脚步，推动社会向着人文精神与科学精神双向发展^[5]。

2.3提高人员素质水准。要想构建大学人文精神，在提升教师综合素质能力水平的同时也要关注学生自身的素质水准。曾有学者说过这样一句话“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”充分表明，要想构建大学人文精神，需要从人员的整体综合素质上进行提升。教师作为学生获取知识的经验传授者，需要不断立足当下社会发展的环境变化，努力提升自身的综合素质水平，当教师自身综

合素质足够强大的时候，自然而然就会散发出人文精神的浓郁气息。学生在领会到教师自身拥有的人文精神时，也会不自觉地被其所吸引。梁启超曾经说过，国家兴荣的关键在于整体的国民综合素质的呈现，因此，在大学人文精神构建的过程中，倡导全民重视教育，尤其是人文教育，会不断增加国家的整体综合软实力。在努力构建大学人文精神的同时，其他学年的人文精神也需要给予关注。一味地只关注成绩的提高或者降低并不能真正代表个体的综合实力。要不断给予学生学习人文精神的支持和动力，让学生在构建人文精神的同时可以感受到来自背后的那一抹助力。以西北地区某高校为例，受环境影响，教学资源匮乏，但是该大学并没有放弃对教师和学生的综合素质的培养，用当地大学的校长的话来讲，苦了谁也不能苦了学生。该学校因为长期坚持不懈的培养学生整体综合能力，校园内部人文精神风气雄厚，从这个学校走出的学生，时刻没有忘记校内的教育，一直秉持着以学生为主，重视学生整体综合素质的要求，为社会贡献了一批又一批的人才。因此，在大学开展构建人文精神的主体活动，整体人员的综合素质提升是不可缺少的。两者相互促进，共同成长，构建人文精神的同时可以帮助个体综合素质水平有一个大的飞跃，而提升个体综合素质水平的同时，也可以推动人文精神构建的进程。

结语

综上所述，加强高校文化建设，构建大学人文精神是现今社会培养高素质人才过程中必不可少的两种途径。通过文化建设与人文精神的培养，进一步提升我国当代青年的文化软实力。伴随高校文化建设的开展和大学人文精神的构建，推动社会主义现代化建设将进一步发展，中国在国际上的社会地位也随之稳步提高。

参考文献

- [1]郭耀红.关于加强高校文化建设的几点思考[J].华北电力大学学报(社会科学版),2020(04):133-140.
- [2]郭甜.高校文化建设与内涵发展研究——以江苏科技大学为例[J].科教导刊,2022(18):4-6.
- [3]李红艳,陈子微,潘紫琳等.以人为本视角下校企合作中党建引领高校文化建设研究[J].现代商贸工业,2022,43(09):151-152.
- [4]王禹然,王振铎.大学文学教育与大学生人文精神构建[J].产业与科技论坛,2020,19(05):165-166.
- [5]刘莹.关于大学人文精神的浅析[J].湖北开放职业学院学报,2020,33(02):86-87.